

发力新客群、创造新供给、培育新场景—— 在青岛，“艺术假期”渐成消费新时尚

□青岛日报/观海新闻记者 崔燕 实习生 刘子鸣

“五一”假期，青岛的文化活动精彩纷呈，随着“淡人游”“松弛感游”等新玩法涌现，主打“体验至上”的人文度假生活吸引市民游客前往文化场馆打卡。青岛街头巷角，各大文化场馆、艺术场所正发力新客群、创造新供给、培育新场景，一站式打通“诗和远方”的壁垒，把“流量”变“留量”。

享受“艺术假期”

如何避免行程焦虑，来一场松弛感旅行？青岛市各文化场馆推出丰富多彩的特色活动，诚意满满地迎接八方来客。精神的映像——世界艺术大师海报收藏展、五月的风——纪念五四运动爆发105周年展、时尚里院·繁花SHOW时尚亚洲潮流艺术季、植物想象力静态展、青岛市山水画写生优秀作品展……青岛市美术馆、青岛市图书馆、青岛市博物馆、青岛市雕塑馆等在节前纷纷“上新”，一批高品质展览让假期“含金量”更有底数。

“五一”假期首日，2024年黄永玉版画艺术展开展，青岛市美术馆如期迎来观展热潮。据统计，该馆单日参观人数近4000人次，为了满足参观需要，该馆将节日期间的开放时间延迟至18点。

5月2日，记者在青岛市雕塑馆遇到了一群“打卡”让·卡尔多艺术作品展的山东艺术学院学生。该学院院长徐青峰在展览开幕当天即来“追星”，此后，他向学生们强力推荐这个展览。于是，很多学生利用假期开



■游客在骆驼祥子博物馆参观。王雷摄

程从济南来青岛看展。青岛市雕塑馆艺术活动负责人叶东炜告诉记者，由于该展是在中国展出的最后一站，此展吸引了一批外地文艺爱好者专程“打飞的”来观摩大师。

时尚的文化活动让“五一”的老城区青春力满格。在大鲍岛街区，文化艺术被搬到街头巷角，“舞动劳动韵律”活动通过快闪的形式在街区的各个角落带来惊喜的舞蹈表

演；名画出逃巡游活动现场，巡游表演者COS世界名画，手持画框在街头巡游，吸引游客拍照打卡。

体验旅行松弛感

青岛热门景区人山人海，一些市民游客“反向旅游”，走进美术馆、老照片馆、中山路

记忆馆、巧克力博物馆、藏风体验馆，不为刻意在旅行中追寻什么意义，为的就是体验宝贵的松弛感、沉浸感。

“在过去，吃吃喝喝、疯狂购物、到处打卡可能是过节的主旋律。”在老照片馆驻足欣赏中山路老影像的聂女士说，“现在再大家在朋友圈里秀的假期生活非常多元化，文化体验成了度假消费新时尚。”“五一”假期，大学生王宇轩渴望一场闲暇之旅，“我和姐姐通过网络搜索后发现西海美术馆的评价不错，就决定去体验体验。”在这里，王宇轩找到了一片宁静与放松心灵的港湾，“我觉得西海美术馆这个建筑本身就是一件艺术品，不论是外部造型还是内部空间都非常巧妙，看完展还能走出去看看海，非常惬意。”

“放弃追逐网红打卡地，不再焦虑旅行计划单，可能才会真正感受到旅游放松身心的本质。”5月2日晚，在第三海水浴场等待着灯光秀的陕西游客刘先生告诉记者，白天在太平角18号观赏了FUN肆玩家——潮流艺术邀请展后，他选择在附近的咖啡店闲坐了一下。

“五一”假期期间，张先生陪同女友体验了青岛梵高星空艺术馆，“与到处都是人的景点比起来，这里更适合两个人漫游。”张先生告诉记者，梵高星空艺术馆打破了他对美术馆的刻板印象，“在我印象中，艺术馆就是看不懂的艺术品陈列，逛了这里之后发现，各种光效技术的使用令艺术馆也具有相当大的可玩性。”

以诚待客 共树新风 打造“信游青岛” 文旅消费环境

□青岛日报/观海新闻记者 马晓婷

本报5月3日讯 “五一”假期期间，岛城迎来客流高峰，全市广泛开展“欢度五一 共树新风”主题实践活动。各部门、各行业协会以节日为契机发出倡议，擦亮“信游青岛”服务品牌，树立诚信文明旅游新风尚。

多部门联合发出《致全市民宿经营者的一封信》，呼吁从业者诚信经营，强化价格自律，合理定价，不擅自提价、变相涨价或提高收费标准；规范服务，提高待客品质，规范做好客房、餐饮等服务，严格按照卫生标准进行客房卫生消毒；完善设施，妥善处理突发事件，加强消防巡查和值守；严格监管，加强入住人员管理。

市文化和旅游局发出《致全市导游的一封信》，倡导遵守法律法规，提升安全意识、提升服务质量、倡导文明旅游。时刻提醒游客注意安全，为游客提供热忱、优质的服务。严格按照旅行社确定的接待计划安排旅游者的旅行，不得擅自增加、减少旅行项目或者中止导游活动，不得诱导、欺骗、强迫或者变相强迫游客购物或者与经营者串通欺瞒胁迫游客消费。

青岛市旅行社协会发布诚信经营倡议，号召全市各旅行社及导游诚信经营，提升服务质量，构建放心消费的旅游环境，做到坚决维护市场秩序、紧紧守牢安全底线、营造文明旅游风尚。

倡导文明婚俗

增强颁证“仪式感” 提升家庭“责任感”

青岛丰富结婚登记新场景，引导社会婚俗观由“轻登记、重婚宴”向“重登记、轻婚宴”转变

□青岛日报/观海新闻记者 贾臻

本报5月3日讯 选个好日子、起个早，拍张合影、领个证。这是大多数中国人结婚登记的简单程序。而在青岛，这个流程被赋予了庄重而又浪漫的仪式感。李沧区民政局婚姻登记处通过举行形式多样、各具特色的颁证活动，创新婚姻登记流程，让新人们连连称赞。

在结婚登记颁证仪式上，颁证员为领证新人宣读颁证词，并宣告新人婚姻缔结、确立夫妻关系。颁证后，李沧区民政局婚姻登记处工作人员还向新人赠送了“百年好合”纪念章。

“我们将婚姻登记颁证仪式引入结婚登记流程，设置了中式颁证大厅，并推出颁证式婚礼服务，是为了让当事人在庄严神圣的颁证仪式中感悟婚姻家庭所蕴含的责任与担当，营造了一种引导社会婚俗观由‘轻登记、重婚宴’向‘重登记、轻婚宴’转变的氛围。”李沧区民政局婚姻登记处相关负责人说。

为积极推动婚俗改革，青岛市民政局制定了《青岛市结婚登记颁证服务暂行规范》，颁证员引导婚姻当事人宣读结婚誓言、领取结婚证，在庄重神圣的仪式中宣告婚姻的缔结，让当事人感悟铭记婚姻家庭蕴含的责任担当，增强新婚当事人的婚姻家庭意识。与此同时，在婚姻登记处科学合理设置候登大厅、结婚登记区、离婚登记室、颁证大厅、婚姻家庭辅导室和档案室等功能服务区，通过人性化布局登记场所，创新婚姻登记服务体验。

为倡导文明婚俗新风，青岛推动区(市)在风景优美或有标志性意义的场所建设温馨、浪漫、庄重、有特色的婚姻登记巡回点，为新人提供更多结婚登记新场景，打造一站式、综合性、人性化的公共服务场所和具有本地特色的婚姻文化传播平台。其中，市南安娜别墅、即墨古城两处婚姻登记巡回点，被网友誉为“最美婚姻登记网红打卡地”。与此同时，邀请道德模范、身边好人、最美家庭、金婚夫妇等为新人颁证、证婚，以更加灵活新颖的颁证方式，提升婚姻登记的仪式感和幸福感。

魅力青岛 活力四射



■市民游客假期在中山公园“打卡”游乐场。刘栋摄



■“五一”假期，大学路网红墙前人流汹涌。近年来，历史城区的网红景点串点成线，人们在打卡中感受这座城市历史与现代的交融。于满摄



■太平山绿道两侧的双樱正值盛花期，吸引了不少市民游客前来观赏。得益于太平山中央公园的建设，一条绿道串起中山公园、植物园、动物园和桦林公园四个公园。于满摄



■“五一”假期，众多新场景在中山路涌现。刘栋摄



■5月3日，在青岛·上合之珠国际博览中心，来自上合组织国家的演员们载歌载舞，呈现了一场精彩纷呈的上合文化艺术盛宴。假期前三天，这里每天接待游客一万余人次。

“乘着地铁逛青岛”成为假期市内出行首选

青岛地铁单日客流创新高达到235万人次，公共交通分担率达61%

□青岛日报/观海新闻记者 周建亮

本报5月3日讯 5月2日，在“假日经济”和新线开通的带动下，青岛地铁线网单日客流量达235万人次，公共交通分担率达61%，双双创下历史新高，“乘着地铁逛青岛”成为市民游客市内出行的首选。其中，商圈、沿海一线、著名景点周边车站客流集中，彰显出青岛这座滨海旅游城市的强劲吸引力。

这个“五一”假期，青岛凭借海滨风光等独特的城市名片，让四面八方的游客源源不断涌入。假期第一天，青岛各景区景点开启“人海”模式。青岛地铁同样人气爆棚，线网单日客流量创下今年以来新高，首次突破200万人次，达到205万人次，公共交通分

担率达57%。5月2日，客流纪录再次攀升至235万人次，超过2023年5月1日224万人次的最高纪录，线网客流量排名前三的线路依次为：1号线67.02万人次、3号线55.38万人次、2号线46.52万人次；客流量排名前三的车站分别为台东站19.07万人次、青岛北站18.04万人次、青岛站17.35万人次。

春深四月去，夏来五月新。“五一”假期正是出游的好时节，除了碧海与高山的自然风光，大鲍岛文化休闲街区等老城区也焕发新活力，吸引游客纷至沓来。地铁作为一种大容量的公共交通基础设施和交通工具，“乘着地铁逛青岛”也成为节假日市民和游客出行的最佳选择。青岛地铁持续发力，承担起城市公共交通骨干作用。其中，5月2

日，青岛地铁公共交通分担率达61%，创下历史新高。线网开行列车3289列，运行兑现率100%，列车整点率100%，客运周转量2680万人次公里，以“高配置”助力市民游客假期便捷顺畅出行。

既要感受海的清凉，又要体验都市“热气”。青岛地铁带动台东、李村等主要商圈人气提升，服务沿海一线、崂山风景区等游玩出行。5月1日至5日，青岛地铁实施末车延后便民举措，线网运营服务时间由17小时56分钟延长至19小时21分钟，23点后全线169座车站均在运营服务状态，延时至次日的车站数量由1座增加到107座，占比达到63%。此举充分覆盖国铁列车和机场航班，为进出青岛的市民和游客提供出行

便利，为岛城“夜经济”升温保驾护航。夜幕降临，一边是“魅力青岛”灯光秀的璀璨光影，一边是吃着蛤蚧啤酒的烟火气息，青岛地铁线网末车延时让市民游客“不作选择”，尽情体验美好夜生活。

目前，青岛地铁开通线路8条，运营里程348公里，车站169个，覆盖7区1市，衔接了胶东国际机场、青岛站、青岛北站、胶州北站等多个交通枢纽。为全力做好“五一”假期服务保障，根据不同线路的客流特征和市民对出行品质的需求，青岛地铁结合假期客流上下午差异、线路周边环境差异，精准配置运力，并设置尖峰。每日上线列车数达199列，最小行车间隔压缩至3分10秒，较日常周末提升50%。

施工公告

为改善道路交通条件，保障交通安全，我公司将于2024年5月6日至2024年9月30日对G22青兰高速青岛段K61+223~K98+173段上下行；S7603青岛前湾港区3号疏港高速青岛段K0+000~K4+187段上下行及胶州服务区内外等路段的主线及沿线匝道、连接线等进行部分路基、路面、桥涵、交安等设施的养护维修。

施工路段根据情况将实行“四分之一幅施工，四分之三幅通行”“短时封闭，集中施工”“封闭行三车道和应急车道，行一、行二车道通行”和“封闭行一、行二车道，行三车道和应急车道通行”以及“封闭行二车道和应急车道，行一车道通行”的车辆通行方式。请过往车辆根据施工提示谨慎行驶或选择其他道路绕行。道路施工给您出行带来的不便，敬请谅解。

山东泰东公路工程有限公司
山东省公安厅高速交警总队五支队黄岛大队
2024年5月1日

施工通告

因综合提升工程施工需要，自2024年5月6日至2024年7月26日占用科苑经三路(滁州路至科苑纬二路)段部分车行道及人行道，施工期间停车位临时取消。

施工单位应在施工路段前后设置交通警示标志，现场设置安全员，途经施工路段行人、车辆安全通过，规范施工，避免噪音扰民。

特此通告
青岛市崂山区城市管理局
青岛市公安局崂山分局交通警察大队
2024年4月30日